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1. ∆ιάρθρωση του κράτους και της διοίκησης 

1.1. Βασικές αρχές της οργάνωσης του κράτους 

Η κρατική οργάνωση της Οµοσπονδιακής ∆ηµοκρατίας της Γερµανίας (Ο∆Γ) διέπεται 
σύµφωνα µε το Θεµελιώδη Νόµο (Grundgesetz) της 23.5.1949 από τέσσερις βασικές αρχές: 
Η Ο∆Γ είναι δηµοκρατία, κράτος δικαίου, κοινωνικό κράτος και οµοσπονδιακό κράτος.  

Η αρχή της δηµοκρατίας απαιτεί τη γενική (χωρίς εξαίρεση) νοµιµοποίηση της κρατικής 
εξουσίας από τον λαό. Αυτή ασκείται µέσω εκλεγµένων από το λαό εκπροσώπων, οι οποίοι 
αποτελούν το κοινοβούλιο (Bundestag) και την κυβέρνηση (Bundesregierung). Ο γερµανικός λα-
ός ασκεί εποµένως την κυριαρχία του µέσω εκπροσώπησης, στο πνεύµα µιας έµµεσης κοινο-
βουλευτικής δηµοκρατίας, από το νοµοθετικό και το εκτελεστικό όργανο (Bundestag και 
Bunsderegierung αντιστοίχως), τα οποία και λαµβάνουν τις διάφορες αποφάσεις, σύµφωνα µε το 
σύνταγµα.  

Η αρχή του κράτους δικαίου, επιτάσσει τη δέσµευση της κρατικής δράσης µε κανόνες δι-
καίου και µε νόµους. Κεντρικό στοιχείο αυτής της αρχής αποτελεί ο (οριζόντιος) επιµερι-
σµός των εξουσιών. Οι λειτουργίες της κρατικής εξουσίας ανατίθενται εποµένως σε µεταξύ 
τους ανεξάρτητα όργανα της νοµοθετικής, εκτελεστικής και δικαστικής εξουσίας. Με αυτόν 
τον τρόπο αποτρέπεται η κατάχρηση της κρατικής εξουσίας και η κρατική αυθαιρεσία.  

Η αρχή του κοινωνικού κράτους υποχρεώνει το κράτος σε εξασφάλιση ισότητας ευκαιριών 
και κοινωνικής δικαιοσύνης και εποµένως και σε προστασία των κοινωνικά αδύνατων. Προς 
υλοποίηση αυτής της αρχής υφίσταται ένα ευρύ δίκτυο κοινωνικών νόµων, ενώ παράλληλα είναι 
δυνατές και επεµβάσεις σε θεµελιώδη δικαιώµατα. Για παράδειγµα, το δικαίωµα στην ιδιοκτη-
σία περιορίζεται από τη ρητή σύνδεση της χρήσης της µε την αρχή του δηµόσιου οφέλους. 

Η αρχή του οµοσπονδιακού κράτους χαρακτηρίζει τη µε βάση το δηµόσιο δίκαιο µεταξύ 
τους σύνδεση µιας σειράς πολιτειών (Länder), µεταξύ των οποίων και του συνολικού κράτους 
(Bund) επιµερίζεται η άσκηση της κρατικής εξουσίας. Η αρχή αυτή, του κατακόρυφου επιµε-
ρισµού των εξουσιών, που βρίσκεται σε αντίθεση µε µια κεντρική κρατική δοµή, έχει ιδιαίτε-
ρη σηµασία για την κατανόηση της διάρθρωσης του γερµανικού κράτους και της διοίκησης. 
Ο επιµερισµός τη κρατικής ισχύος µεταξύ της Οµοσπονδίας (Bund) και των 16 Οµόσπονδων 
Κρατών (Länder), σηµαίνει ότι κρατική οντότητα δεν διαθέτει µόνο η Οµοσπονδία, αλλά και 
τα Οµόσπονδα Κράτη. Αξίζει να σηµειωθεί, ότι τα Οµόσπονδα Κράτη δεν απολαµβάνουν 
πλήρους αυτονοµίας, αλλά ασκούν κυριαρχία που περιορίζεται σε συγκεκριµένους τοµείς, 
σύµφωνα µε το σύνταγµα του κράτους, και την οποία υλοποιούν µέσω της δικής τους νοµο-
θετικής, εκτελεστικής και δικαστικής εξουσίας. Το επίκεντρο της νοµοθεσίας βρίσκεται βέ-
βαια στην Οµοσπονδία, ενώ τα Οµόσπονδα Κράτη είναι αρµόδια κυρίως για την άσκηση 
της διοίκησης. 
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Η οµοσπονδιακή δοµή του κράτους, έχει ιδιαίτερη σηµασία και για τη χωρική οργάνωση και 
ανάπτυξη στη Γερµανία, διότι σε αντίθεση µε ένα κεντρικά οργανωµένο κράτος, αναδεικνύει 
περιφερειακές ιδιαιτερότητες και πρωτοβουλίες. Μπορεί εποµένως µε αυτόν τον τρόπο να 
διαµορφωθεί πλήθος οικονοµικών, πολιτιστικών και πολιτικών κέντρων, προς όφελος καλύτε-
ρα εξισορροπηµένων χωρικών δοµών.  

1.2. Ανώτατα οµοσπονδιακά όργανα και υπηρεσίες 

Ανώτατα όργανα της Οµοσπονδίας είναι (Σχ. 1): Το Οµοσπονδιακό Κοινοβούλιο 
(Bundestag), το Οµοσπονδιακό Συµβούλιο (Bundesrat), ο Πρόεδρος της Οµοσπονδίας 
(Bundespräsident) και η Οµοσπονδιακή Κυβέρνηση (Bundesregierung). Επιπλέον, στις λειτουργί-
ες της οµοσπονδιακής εξουσίας συγκαταλέγονται τα Οµοσπονδιακά ∆ικαστήρια 
(Bundesgerichte), καθώς επίσης και η Οµοσπονδιακή ∆ιοίκηση (Bundesverwaltung) (Σχ. 1). 

Οµοσπονδιακό Κοινοβούλιο (Bundestag) 

Το Οµοσπονδιακό Κοινοβούλιο απαρτίζεται από 662 µέλη, µε τετραετή θητεία και εκπρο-
σωπεί το γερµανικό λαό στην άσκηση της κρατικής κυριαρχίας του. Αποτελεί παράλληλα το 
ανώτατο, αποφασιστικής σηµασίας για τη νοµοθετική διαδικασία, οµοσπονδιακό όργανο. Σε 
περιπτώσεις που προβλέπονται από το Θεµελιώδη Νόµο (Grundgesetz), απαιτείται για την 
έκδοση νόµων η συµφωνία του Οµοσπονδιακού Συµβουλίου (Bundesrat). Η αρµοδιότητα της 
Οµοσπονδίας στο νοµοθετικό έργο, ρυθµίζεται σύµφωνα µε την ακόλουθες κατηγορίες: 

● Αποκλειστική νοµοθέτηση της Οµοσπονδίας. Αφορά την αποκλειστική αρµοδιότητα 
της Οµοσπονδίας και περιλαµβάνει τοµείς δικαίου, που οφείλουν να ρυθµισθούν µε ενιαίο 
τρόπο για όλα τα Οµόσπονδα Κράτη. Αυτό ισχύει κυρίως για τα ζητήµατα εξωτερικής 
πολιτικής, την άµυνα, την προστασία συνόρων, τη νοµισµατική πολιτική, καθώς επίσης και 
τις εναέριες µεταφορές. 

● Ανταγωνιστική νοµοθέτηση. Τα Οµόσπονδα Κράτη µπορούν να εκδώσουν νόµους, εφό-
σον και για όσο χρόνο η Οµοσπονδία δεν ρυθµίζει τα συγκεκριµένα πεδία µε δικούς της 
νόµους. Σ’ αυτή την κατηγορία υπάγεται το αστικό, το ποινικό, το οικονοµικό, το εργατι-
κό και το εµπράγµατο δίκαιο, καθώς επίσης και τοµείς του δικαίου που αφορούν την κα-
τοικία, την ακτοπλοΐα, την οδική κυκλοφορία, τη διαχείριση αποβλήτων, την ατµοσφαιρι-
κή ρύπανση και την καταπολέµηση του θορύβου. 

● Νοµοθέτηση / πλαίσιο της Οµοσπονδίας (κατευθυντήρια). Η Οµοσπονδία οφείλει να πε-
ριορίζεται σε γενικές κατευθυντήριες αρχές, οι οποίες εξειδικεύονται από νόµους των Ο-
µόσπονδων Κρατών. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν τοµείς, όπως η χωροταξία, η προστασία 
του περιβάλλοντος και του τοπίου, καθώς επίσης και η διαχείριση των υδάτινων πόρων. 
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Σχ. 1. Κρατική και διοικητική δοµή στην Ο∆Γ (πηγή: Turowski, 2001). 

Επιπλέον των παραπάνω αρµοδιοτήτων, το Οµοσπονδιακό Κοινοβούλιο είναι επιφορτισµένο 
µε τον κοινοβουλευτικό έλεγχο της Οµοσπονδιακής Κυβέρνησης, την εκλογή του Οµο-
σπονδιακού Καγκελάριου, καθώς επίσης και τον καθορισµό του προϋπολογισµού και τον 
οικονοµικό έλεγχο. 

Οµοσπονδιακό Συµβούλιο (Bundesrat) 

Η δοµή ενός οµοσπονδιακού κράτους, απαιτεί την ύπαρξη ενός κρατικού οργάνου, το οποίο 
απ’ τη µια πλευρά θα µεριµνά για τα συµφέροντα των Οµόσπονδων Κρατών κατά τις πολιτι-
κές και νοµοθετικές αποφάσεις της Οµοσπονδίας και απ’ την άλλη θα δρα ως µεσολαβητής 

Κύριες λειτουργίες 
της κρατικής 

εξουσίας Στοιχεία 
του οµοσπονδι- 
ακού κράτους 

Πρόεδρος της Οµοσπονδίας (Bundespräsident) 

Οµοσπονδιακό Συµβούλιο (Bundesrat) 
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και ως σύνδεσµος, µεταξύ Οµοσπονδίας και Οµόσπονδων Κρατών. Το όργανο αυτό στην 
περίπτωση της Ο∆Γ είναι το Οµοσπονδιακό Συµβούλιο. 

Ως κεντρικό οµοσπονδιακό στοιχείο, υλοποιεί στην ουσία την εκπροσώπηση των Οµόσπον-
δων Κρατών και εγγυάται την επιρροή τους στην Οµοσπονδία ως παράγοντας εξισορρόπη-
σης απέναντι στο Οµοσπονδιακό Κοινοβούλιο. Συµµετέχει κατά τη νοµοθετική διαδικασία 
και την διοικητική δράση της Οµοσπονδίας. Απαρτίζεται από 68 µέλη των κυβερνήσεων των 
Οµόσπονδων Κρατών, µε εκπροσώπηση ανάλογη µε το πληθυσµιακό µέγεθος του κάθε 
Οµόσπονδου Κράτους.  

Πρόεδρος της Οµοσπονδίας (Bundespräsident) 

Ο Πρόεδρος της Οµοσπονδίας αποτελεί τον αρχηγό του κράτους και εκπροσωπεί την Ο∆Γ 
σε επίπεδο διεθνών σχέσεων µε άλλα κράτη. Η εξωτερική πολιτική αποτελεί όµως αντικείµε-
νο της Οµοσπονδιακής Κυβέρνησης. Αν και ο Πρόεδρος της Οµοσπονδίας παίζει κυρίως 
ρόλο διεθνούς εκπροσώπησης του κράτους, δύναται λόγω της ουδέτερης θέσης του να συµ-
βάλει στην εξισορρόπηση συµφερόντων και στον κοινωνικοπολιτικό προσανατολισµό των 
πολιτών. Εκλέγεται από µια Οµοσπονδιακή Συνέλευση που συστήνεται ειδικά γι αυτό το 
σκοπό.  

Οµοσπονδιακή Κυβέρνηση (Bundesregierung) 

Η Οµοσπονδιακή Κυβέρνηση (Kabinett) ασκεί την κρατική διοίκηση στα πλαίσια της εκτελε-
στικής εξουσίας. Ως πολιτικό κατευθυντήριο όργανο, διαχειρίζεται τις κρατικές και πολιτικές 
υποθέσεις, για τις οποίες είναι αρµόδια η Οµοσπονδία. Αυτό ισχύει κυρίως για την εξωτερι-
κή, την αµυντική και την νοµισµατική πολιτική.  

Η Οµοσπονδιακή Κυβέρνηση αποτελείται από τον Οµοσπονδιακό Καγκελάριο 
(Bundeskanzler) και τους Οµοσπονδιακούς Υπουργούς (Bundesminister), οι οποίοι διορίζο-
νται, µετά από πρόταση του Καγκελάριου, από τον Πρόεδρο της Οµοσπονδίας. Η Οµο-
σπονδιακή Κυβέρνηση αποτελεί συλλογικό όργανο, στο οποίο όµως ο Καγκελάριος, βάσει 
των αρµοδιοτήτων του κατέχει εξέχουσα θέση και γι αυτό φέρει και την ευθύνη των χειρι-
σµών. Εκλέγεται από το Οµοσπονδιακό Κοινοβούλιο και λογοδοτεί σ’ αυτό.  

Οι Οµοσπονδιακοί Υπουργοί διευθύνουν αυτόνοµα και µε δική τους ευθύνη, στο πλαίσιο 
πάντα των κυβερνητικών κατευθύνσεων του Καγκελάριου, τα αντικείµενα που τους ανατίθε-
νται. Για θέµατα χωρικού σχεδιασµού σε οµοσπονδιακό επίπεδο αρµόδιος είναι ο Υπουργός 
κυκλοφορίας, δόµησης και κατοικίας.  

Η Οµοσπονδιακή Κυβέρνηση ασκεί τον έλεγχο της Οµοσπονδιακής ∆ιοίκησης 
(Bundesverwaltung). Αυτή αποτελεί µέρος ενός πολύπλοκου συστήµατος επιµερισµού αρµο-
διοτήτων µεταξύ Οµοσπονδίας και Οµόσπονδων Κρατών, κατά την οποία η οµόσπονδη και 
οι οµοσπονδιακή διοίκηση κατά κανόνα συνυπάρχουν αυτοτελώς.  
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Οµοσπονδιακή ∆ιοίκηση (Bundsverwaltung) 

Σύµφωνα µε την αρχή της οµοσπονδιακότητας, τα διοικητικά αντικείµενα επιµερίζονται επί-
σης µεταξύ Οµοσπονδίας και Οµόσπονδων Κρατών. Στα πλαίσια αυτού του επιµερισµού 
διακρίνονται οι εξής µορφές διοίκησης: αµιγής οµοσπονδιακή διοίκηση, οµόσπονδη διοίκη-
ση κατ’ εντολή της Οµοσπονδίας και αµιγής οµόσπονδη διοίκηση.   

Η αµιγής οµοσπονδιακή διοίκηση περιορίζεται, σε σχέση µε την οµόσπονδη διοίκηση, σε 
λίγους µόνο τοµείς. ∆ιαρθρώνεται δε ως εξής: 

● Ανώτατες οµοσπονδιακές υπηρεσίες. Αυτές αποτελούν τους διοικητικούς µηχανισµούς 
του Προέδρου της Οµοσπονδίας (Bundespräsidialamt), του Οµοσπονδιακού Καγκελάριου 
(Bundeskanzleramt), καθώς επίσης και των µεµονωµένων Οµοσπονδιακών Υπουργών 
(Bundesministerien). Σ’ αυτή την κατηγορία ανήκουν επίσης το Οµοσπονδιακό Ελεγκτικό 
Συνέδριο και το γραφείο τύπου της Οµοσπονδιακής Κυβέρνησης. 

● Ανώτερες οµοσπονδιακές υπηρεσίες. Αυτές είναι αυτόνοµες κεντρικές υπηρεσίες για ο-
λόκληρη την επικράτεια της Ο∆Γ, ανήκουν όµως στον ευρύτερο υπηρεσιακό χώρο των 
ανώτατων οµοσπονδιακών υπηρεσιών και υπάγονται στις εντολές τους. Από χωροταξική 
άποψη ιδιαίτερη σηµασία έχουν οι εξής:  

 στην αρµοδιότητα του Οµοσπονδιακού Υπουργείου κυκλοφορίας, δόµησης και κατοι-
κίας: Οµοσπονδιακή Υπηρεσία δόµησης και χωροταξίας, Οµοσπονδιακή Υπηρεσία 
σιδηροδρόµων, Οµοσπονδιακή Υπηρεσία οδικών µεταφορών. 

 στην αρµοδιότητα του Οµοσπονδιακού Υπουργείου περιβάλλοντος, προστασίας της 
φύσης και ασφάλειας ατοµικών αντιδραστήρων: Οµοσπονδιακή Υπηρεσία για την προ-
στασία της φύσης, Οµοσπονδιακή Υπηρεσία περιβάλλοντος. 

 στην αρµοδιότητα του Οµοσπονδιακού Υπουργείου εσωτερικών: Στατιστική Οµο-
σπονδιακή Υπηρεσία. 

 στην αρµοδιότητα του Οµοσπονδιακού Υπουργείου οικονοµίας και τεχνολογίας: Ρυθ-
µιστική υπηρεσία τηλεπικοινωνιών και ταχυδροµείου. 

● Μέσες οµοσπονδιακές υπηρεσίες. Αυτές υπάγονται σε κάποια ανώτατη οµοσπονδιακή 
υπηρεσία. Η αρµοδιότητά τους εκτείνεται σε ένα µόνο µέρος της οµοσπονδιακής επικρά-
τειας. Σηµαντικές τέτοιες υπηρεσίες είναι η Ανώτατη ∆ιεύθυνση Οικονοµικών, οι ∆ιοική-
σεις των επιµέρους στρατιωτικών τοµέων, καθώς επίσης και οι ∆ιευθύνσεις υδάτων και α-
κτοπλοΐας.  

1.3. Οµόσπονδα Κράτη 

Καθένα από τα 16 Οµόσπονδα Κράτη (Länder) διαθέτει δικό του Σύνταγµα και σαφώς ορο-
θετηµένη εδαφική έκταση. Αποτελεί επιπλέον αυτόνοµη πολιτική οντότητα, µε δική του νο-
µοθεσία, δική του κυβέρνηση και διοίκηση, καθώς επίσης και δική του δικαιοσύνη.  
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Τα Οµόσπονδα Κράτη οφείλουν να ασκούν τις αρµοδιότητες που τους αναλογούν µε βάση 
τον Θεµελιώδη Νόµο και τα επιµέρους οµόσπονδα Συντάγµατα. Επίκεντρο των αντικειµέ-
νων τους αποτελεί ο τοµέας της διοίκησης, καθώς επίσης και η συµµετοχή (µέσω του Οµο-
σπονδιακού Συµβουλίου) στο οµοσπονδιακό νοµοθετικό έργο.  

Νοµοθετικό όργανο των Οµόσπονδων Κρατών είναι το Οµόσπονδο Κοινοβούλιο 
(Landtag). Αξίζει να σηµειωθεί, ότι τα Οµόσπονδα Κράτη περιορίζονται σε νοµοθετικό έργο 
για τοµείς, που είτε δεν καλύπτονται από την Οµοσπονδία, είτε δεν αναφέρονται στο Θεµε-
λιώδη Νόµο. Όσον αφορά την κατευθυντήρια νοµοθέτηση (πλαίσιο) της Οµοσπονδίας, τα 
Οµόσπονδα Κράτη έχουν αρµοδιότητα θεσµικής συγκεκριµενοποίησης (εξειδίκευσης). Έ-
τσι, στον τοµέα της χωροταξίας εκδίδονται οµόσπονδοι νόµοι για το σχεδιασµό 
(Landesplanungsgesetze), προς εκπλήρωση του κατευθυντήριου Οµοσπονδιακού Χωροταξικού 
Νόµου (Bundesraumordnungsgesetz) 

Το Οµόσπονδο Κοινοβούλιο (Landesparlament) υλοποιεί τη λαϊκή εκπροσώπηση στο οµό-
σπονδο επίπεδο. Αποτελεί εποµένως το µοναδικό, άµεσα, µε δηµοκρατικές διαδικασίες νο-
µιµοποιηµένο, δηλαδή εκλεγµένο από το λαό, κρατικό όργανο. Πέρα από το νοµοθετικό 
έργο, το Οµόσπονδο Κοινοβούλιο αποφασίζει για τη διαµόρφωση της Οµόσπονδης Κυβέρ-
νησης και επιτηρεί τη δραστηριότητά της.  

Η Οµόσπονδη Κυβέρνηση (Landesregierung) αποτελείται από τον Πρωθυπουργό και τους 
Υπουργούς που καθορίζονται απ’ αυτόν. Ο Πρωθυπουργός εκλέγεται από το Οµόσπονδο 
Κοινοβούλιο. Σε κάθε Οµόσπονδο Κράτος υπάρχει ένας Υπουργός αρµόδιος για τη χωρο-
ταξία και το σχεδιασµό.  

Η δοµή και αρµοδιότητες των Οµόσπονδων ∆ιοικήσεων παρουσιάζουν από άποψη οργα-
νωτική και ουσιαστική εξαιρετικές διαφοροποιήσεις και είναι εποµένως γι αυτό το λόγο δύ-
σκολο να κατανοηθεί και να περιγραφεί. Σε γενικές γραµµές όµως η Οµόσπονδη ∆ιοίκηση 
µπορεί να περιγραφεί ως ακολούθως: 

Η διοικητική αρµοδιότητα των Οµόσπονδων Κρατών διακρίνεται σε αυτή που προκύπτει 
κατ’ εντολή της Οµοσπονδίας (Bundesauftragsverwaltung) και σε αυτή που είναι αµιγώς οµό-
σπονδη (Landeseigenverwaltung). Αναφορικά µε την πρώτη περίπτωση ασκείται το οµοσπον-
διακό δίκαιο από τα Οµόσπονδα Κράτη, κατ’ εντολή της Οµοσπονδίας. Ενδιαφέρον παρά-
δειγµα από την άποψη της χωροταξίας, αποτελεί ο σχεδιασµός, η κατασκευή και η συντήρη-
ση των οµοσπονδιακών υπεραστικών οδικών αξόνων. Όσον αφορά τη δεύτερη περίπτωση, τα 
Οµόσπονδα Κράτη οφείλουν να καλύψουν αντικείµενα, για τα οποία έχουν αποκλειστική αρ-
µοδιότητα. Αυτό ισχύει για παράδειγµα, για τα σχολεία, την αστυνοµία, καθώς επίσης και 
την Οµόσπονδη Χωροταξία (Landesplanung). Επιπλέον η Οµόσπονδη ∆ιοίκηση οφείλει να 
εφαρµόσει ένα µεγάλο µέρος των οµοσπονδιακών νόµων, για δικό της όφελος και µε δική 
της ευθύνη. Αυτό ισχύει π.χ. για τοµείς όπως η πολεοδοµία, η βιοτεχνία και η προστασία του 
περιβάλλοντος.  
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Η δοµή της διοίκησης στα Οµόσπονδα Κράτη χαρακτηρίζεται από τη συνεργασία κρατικών 
υπηρεσιών (άµεση κρατική διοίκηση) και οργανισµών δηµοτικής αυτοδιοίκησης (έµµεση 
κρατική διοίκηση). 

Στην ανώτατη βαθµίδα της γενικής κρατικής διοίκησης βρίσκονται, στο οµόσπονδο επίπεδο, 
τα Υπουργεία για διάφορα τοµεακά αντικείµενα.  

Η πλειοψηφία των Οµόσπονδων Κρατών έχει επιµερίσει την περιοχή κυριαρχίας της και έχει 
συστήσει για κάθε επιµέρους πεδίο αντίστοιχες κρατικές υπηρεσίες. Αυτό το µέσο επίπεδο 
κρατικής διοίκησης υλοποιείται από τις υπηρεσίες των ∆ιοικητικών Περιφερειών (Νοµών) 
(Regierungsbezirke), οι οποίες συγκεντρώνουν όλες τις αρµοδιότητες για όλα τα θέµατα που 
αφορούν τη χωρική έκτασή τους και που δεν ασκούνται από κάποια άλλη διαφορετική διοι-
κητική αρχή. Οι υπηρεσίες των ∆ιοικητικών Περιφερειών (Νοµών) ασκούν εποµένως, στην 
επικράτειά τους, µια συντονιστική λειτουργία σε οριζόντιο επίπεδο, καθώς επίσης και µια 
διαµεσολαβητική λειτουργία µεταξύ των οµόσπονδων Υπουργείων, στο ανώτερο επίπεδο, και 
των οργανισµών δηµοτικής (τοπικής) αυτοδιοίκησης, στο κατώτερο επίπεδο. Προϊστάµενος 
αυτής της ενδιάµεσης υπηρεσίας είναι ο Περιφερειακός Πρόεδρος (Regierungspräsident). Οι 
υπηρεσίες των ∆ιοικητικών Περιφερειών οφείλουν να εκπληρώνουν σηµαντικές αρµοδιότητες 
και στον τοµέα της οµόσπονδης χωροταξίας.  

Αν και η οµοσπονδιακή αρχή ανήκει στα αµετακίνητα σηµεία του γερµανικού Συντάγµατος, 
η παρουσία των σηµερινών Οµόσπονδων Κρατών δεν είναι αµετάβλητη, αλλά είναι δυνατόν 
µε βάση σχετικές ρυθµίσεις του Θεµελιακού Νόµου να προωθηθεί µια αναδιοργάνωση τη 
οµοσπονδιακής επικράτειας. Η εξασφάλιση οικονοµικά ανταγωνιστικότερων και µεγαλύτε-
ρων Οµόσπονδων Κρατών, µέσω µιας τέτοιας αναδιοργάνωσης, αποτελεί εποµένως πλέον 
αντικείµενο διαρκούς συζήτησης στην Ο∆Γ.  

1.4. ∆ηµοτική (τοπική) αυτοδιοίκηση 

Η κατώτερη βαθµίδα της κρατικής ισχύος αποτελείται από τις Κοινότητες (Gemeinden) που 
δεν ανήκουν σε Επαρχία (πόλεις), τις Επαρχίες (Landkreise) και τις Κοινότητες που ανήκουν 
σε Επαρχίες. Οι Κοινότητες και οι Επαρχίες αποτελούν οργανισµούς που αναφέρονται σε 
συγκεκριµένη χωρική έκταση και για την οποία ασκούν δηµόσια διοίκηση. Αυτοί, ως οργανι-
σµοί τοπικής αυτοδιοίκησης, έχουν το δικαίωµα να ρυθµίζουν µε δική τους ευθύνη, στα 
πλαίσια των νόµων, όλες τις υποθέσεις τοπικού ενδιαφέροντος (Selbsverwaltungsangelegenheiten). 
Επιπλέον είναι υποχρεωµένοι, κατ’ εντολή του κράτους (της Οµοσπονδίας και των Οµό-
σπονδων Κρατών) να διεκπεραιώνουν για λογαριασµό του συγκεκριµένες υποθέσεις. Γίνεται 
εποµένως κατανοητό, ότι στα πλαίσια της αρχής της αµοιβαίας στήριξης, υφίσταται στην 
Ο∆Γ µια διάκριση µεταξύ, αφενός µεν του δηµοτικού / τοπικού επιπέδου των Κοινοτήτων 
και Επαρχιών και αφετέρου δε του κρατικού επιπέδου της Οµοσπονδίας και των Οµόσπον-
δων Κρατών.  
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Κοινότητες (Gemeinden) 

Οι Κοινότητες αποτελούν τη βάση της κρατικής δοµής την Ο∆Γ. Με βάση το µέγεθος και 
τη σηµασία τους διαχωρίζονται σε Κοινότητες που δεν ανήκουν σε Επαρχίες (kreisfreien 
Gemeinden) (πόλεις), και σε Κοινότητες που ανήκουν σε Επαρχίες (kreisangehörigen Gemeinden).  

Στη σφαίρα αρµοδιοτήτων των Κοινοτήτων ανήκουν όλα τα αντικείµενα, τα οποία αγγίζουν 
άµεσα την τοπική κοινωνία και τους πολίτες της, όπως η τροφοδοσία και η αποχέτευση 
/αποκοµιδή, τα δηµόσια µέσα µαζικών µεταφορών, το τοπικό οδικό δίκτυο και το σύνολο 
του πολεοδοµικού σχεδιασµού (kommunale Planungshoheit). Επίσης η κατασκευή και συντή-
ρηση σχολείων, νοσοκοµείων, πολιτιστικών και αθλητικών εγκαταστάσεων είναι δηµοτικές / 
τοπικές υποθέσεις. Απ’ αυτές εξαιρούνται µόνο τοµείς, οι οποίοι λόγω της ιδιαιτερότητάς 
τους (άµυνα, εξωτερική πολιτική, κλπ.), η επειδή είναι αναγκαίος ένας ενιαίος χειρισµός τους 
σε περιφερειακό ή οµοσπονδιακό επίπεδο, για λόγους ίσης µεταχείρισης των πολιτών, µετα-
βιβάζονται σε άλλα κυβερνητικά ή διοικητικά επίπεδα. Για την αποτελεσµατική εκπλήρωση 
των αυτοδιοικητικών τους αρµοδιοτήτων, οι Κοινότητες έχουν το δικαίωµα να εκδίδουν θε-
σµικές ρυθµίσεις γενικής ισχύος (Satzungen).  

Τα όργανα των Κοινοτήτων και τα συστατικά τους στοιχεία καθορίζονται στους Κοινοτικούς 
Κανονισµούς των Οµόσπονδων Κρατών (Gemeindeverfassungen, Gemeindeordnungen). Αυτοί, για 
ιστορικούς λόγους, σε ορισµένες περιπτώσεις αποκλίνουν µεταξύ τους σηµαντικά. Ενιαία εί-
ναι παρόλα αυτά η βασική δηµοτική / τοπική δοµή σε όλα τα Οµόσπονδα Κράτη, µε έµφα-
ση αφενός µεν στην άµεση εκλογή από τους πολίτες, των τοπικών εκπροσώπων (Gemeinderat, 
Stadtrat), ως πολιτικών αποφασιστικών συµβουλίων, στο πνεύµα ενός δηµοτικού / τοπικού 
κοινοβουλίου και αφετέρου δε σ’ αυτή καθαυτή τη δηµοτική διοίκηση (Kommunalverwaltung). 
Σηµαντικές διαφοροποιήσεις υφίστανται αναφορικά µε την κατευθυντήρια λειτουργία του 
∆ηµοτικού Συµβουλίου και της ∆ηµοτικής ∆ιοίκησης, καθώς επίσης και τη διαµόρφωση και 
δικτύωσή τους µε βάση τις αντίστοιχες αρµοδιότητές τους. Έτσι, στην πλειοψηφία των Οµό-
σπονδων Κρατών, ο ∆ήµαρχος είναι και πρόεδρος του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, ενώ συγχρό-
νως βρίσκεται και στην κορυφή της διοίκησης. Ορισµένα λίγα Οµόσπονδα Κράτη περιορί-
ζουν τη λειτουργία του ∆ηµάρχου (Bürgermeister, Oberbürgermeister) στην προεδρία του ∆ηµο-
τικού Συµβουλίου και αναθέτουν τη διεύθυνση της διοίκησης σε έναν ∆ηµοτικό ∆ιευθυντή 
(Gemeindedirektor, Oberstadtdirektor). Αυτός έχει την ευθύνη της υλοποίησης, µε τη βοήθεια 
της διοίκησης, των αποφάσεων του ∆ηµοτικού Συµβουλίου.  

Γενικά θα πρέπει να διαπιστώσουµε, ότι το ∆ηµοτικό Συµβούλιο και η ∆ηµοτική ∆ιοίκηση, 
αποτελούν για τον πολίτη τις αρµόδιες αρχές για την επίλυση των προβληµάτων που τον α-
φορούν άµεσα και για την παροχή των αναγκαίων υπηρεσιών. Αντιθέτως, γίνεται ολοένα και 
πιο φανερό, ότι λόγω της αυξανόµενης ανάγκης για περιφερειακό συντονισµό των σχεδια-
σµών και µέτρων µε χωρικές επιπτώσεις, οι κρίσιµες αποφάσεις δεν λαµβάνονται στο δηµο-
τικό / τοπικό επίπεδο, αλλά στο περιφερειακό, στο οµόσπονδο, ή και στο οµοσπονδιακό. Οι 
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Κοινότητες βρίσκονται εποµένως ολοένα και περισσότερο στο πεδίο τριβής, της δηµοτικής 
/ τοπικής αυτονοµίας τους µε την περιφερειακή / κρατική, εκ των άνω επιβολή αποφάσεων. 
Αυτό ισχύει σε σηµαντικό βαθµό και για τη χωροταξία.  

Σε ορισµένα Οµόσπονδα Κράτη πέτυχε ένα σύνολο Κοινοτήτων να συνδεθεί, ώστε να προ-
ωθήσει από κοινού διοικητικές αρµοδιότητες, µέσω κοινών οργανωτικών σχηµάτων. Ανάλο-
γα µε τις εκάστοτε οµόσπονδες ρυθµίσεις, χρησιµοποιούνται και διαφορετικές ορολογίες για 
να περιγράψουν αυτούς τους συνδέσµους (π.χ. Samtgemeinde, Verbandsgemeinde, κλπ.).  

Επαρχίες (Kreise) 

Οι Επαρχίες αποτελούν δηµοτικούς συνδέσµους (Kommunalverbände) µε δικαίωµα αυτοδιοί-
κησης. Απαρτίζονται από ένα σύνολο Κοινοτήτων. Οι Επαρχίες αναλαµβάνουν αντικείµενα 
το οποία υπερβαίνουν τις διοικητικές και οικονοµικές δυνατότητες των µικρών Κοινοτήτων. 
Απ’ την άλλη πλευρά, οι Επαρχίες οφείλουν να εκπληρώνουν και κρατικές αρµοδιότητες, οι 
οποίες τους ανατίθενται βάσει νόµου. Στον τοµέα του σχεδιασµού του χώρου, τέτοιες αρµο-
διότητες συνδέονται για παράδειγµα µε αντικείµενα των Οικοδοµικών Κανονισµών και του 
περιβαλλοντικού δικαίου. 

Σηµαντικά όργανα των Επαρχιών είναι το Τοπικό (επαρχιακό) Κοινοβούλιο (Kreistag), ως 
άµεσα από τον πληθυσµό εκλεγµένο συµβούλιο αποφάσεων και η Τοπική (επαρχιακή) ∆ιοί-
κηση (Kreisverwaltung). Πρόεδρος του Τοπικού (επαρχιακού) Κοινοβουλίου και προϊστάµε-
νος της Τοπικής ∆ιοίκησης είναι ο Οµόσπονδος Σύµβουλος (Landrat). Σε µερικά Οµό-
σπονδα Κράτη ο Οµόσπονδος Σύµβουλος προεδρεύει µόνο του Τοπικού Κοινοβουλίου. Σ’ 
αυτές τις περιπτώσεις προΐσταται της Τοπικής ∆ιοίκησης ένας Τοπικός (επαρχιακός) ∆ιευθυ-
ντής (Oberkreisdirektor). 

2. Το σύστηµα του χωρικού σχεδιασµού στην Ο∆Γ 

Η οµοσπονδιακή κρατική οργάνωση της Ο∆Γ σε Οµοσπονδία, Οµόσπονδα κράτη και Κοι-
νότητες (ως οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης), καθορίζει σε σηµαντικό βαθµό και το σύ-
στηµα του χωρικού σχεδιασµού. Αντιστοίχως αποκεντρωµένος είναι εποµένως και ο σχεδια-
σµός στην Ο∆Γ, ο οποίος χαρακτηρίζεται από τον επιµερισµό των αρµοδιοτήτων και αντι-
κειµένων µεταξύ Οµοσπονδίας, Οµόσπονδων Κρατών και Κοινοτήτων (Σχ. 2).  

Ο χωρικός σχεδιασµός (Raumplanung) στην Ο∆Γ αποτελεί εποµένως ένα σύστηµα επιπέδων 
σχεδιασµού που διαφοροποιούνται µεταξύ τους σε επίπεδο θεσµικό, οργανωτικό και περιε-
χοµένου. Τα επίπεδα αυτά διαθέτουν απ’ τη µια πλευρά αυτοτελή θεσµικά πλαίσια (Σχ. 3), 
ενώ απ’ την άλλη είναι µεταξύ τους διασυνδεδεµένα λόγω της αρχής της αµοιβαιότητας, κα-
θώς επίσης και λόγω πολυεπίπεδων κανονισµών στους τοµείς της πληροφόρησης, της συµµε-
τοχής, του συντονισµού και της δεσµευτικότητας. 
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Κρατική 
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Σχ. 2. Το σύστηµα του χωρικού σχεδιασµού στην Ο∆Γ (πηγή: Turowski, 2001). 
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Σχ. 3. Το σύστηµα του θεσµικού πλαισίου για το σχεδιασµό στην Ο∆Γ (πηγή: Turowski, 2001). 

Ο Χωρικός σχεδιασµός στην Ο∆Γ βασίζεται απ’ τη µια πλευρά στη «Χωροταξία» 
(Raumordnung) και απ’ την άλλη στην «Πολεοδοµική Ανάπτυξη και Οργάνωση» (Städtebauliche 
Entwicklung und Ordnung).  

«Χωροταξία» είναι, σύµφωνα µε τον ορισµό του Οµοσπονδιακού Συνταγµατικού ∆ικαστη-
ρίου (16.6.1954), ο καθολικός (zusammenfassend), υπερτοπικός (überörtlich) και επιτελικός 
(übergeordnet) σχεδιασµός µε σκοπό την οργάνωση και την ανάπτυξη του χώρου. Ο όρος «κα-
θολικός» χαρακτηρίζει την εντολή προς τη χωροταξία, να συντονίζει τους τοµεακούς σχεδια-

Κατευθύνσεις για τη 
χωρική εξέλιξη 
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σµούς (Fachplanungen) που έχουν σηµασία για το χώρο και να τους αλληλοπροσαρµόζει. Ο 
όρος «υπερτοπικός» περιγράφει το πεδίο δράσης της χωροταξίας, το οποίο ξεπερνά τα χωρι-
κά και υλικά κυριαρχικά δικαιώµατα της δηµοτικής (τοπικής) αυτοδιοίκησης και των µεµο-
νωµένων Κοινοτήτων. Οι δύο παραπάνω προσδιορισµοί της χωροταξίας (καθολικός και υ-
περτοπικός), στοιχειοθετούν την «επιτελική» θέση της στο γερµανικό σύστηµα σχεδιασµού. 
Όλοι οι φορείς σχεδιασµού πρέπει, στα πλαίσια των χωρικών σχεδιασµών και µέτρων τους, 
να λαµβάνουν υπόψη τους της απαιτήσεις της χωροταξίας. «Χωρικοί» χαρακτηρίζονται οι 
σχεδιασµοί και τα µέτρα εκείνα, µέσω των οποίων είτε απαιτείται η χρήση χώρου, είτε επη-
ρεάζεται η χωρική εξέλιξη ή λειτουργία µιας περιοχής.  

Σκοπός της χωροταξίας, βάσει του Χωροταξικού Νόµου (Raumordnungsgesetz),. είναι, η ανά-
πτυξη, η οργάνωση και η εξασφάλιση του συνολικού χώρου της Ο∆Γ, καθώς επίσης και των 
επιµέρους περιοχών του, µέσω καθολικών και υπερτοπικών Χωροταξικών Σχεδίων 
(Raumordnungspläne), όπως επίσης και µέσω συντονισµού και προσαρµογής άλλων σηµαντι-
κών για το χώρο Σχεδίων και µέτρων. Κατά τη διαδικασία αυτή οφείλουν α) να συντονισθούν 
οι µεταξύ τους διαφορετικές απαιτήσεις σε χώρο και να εξισορροπηθούν οι παρουσιαζόµενες 
στα διάφορα επίπεδα σχεδιασµού αντιθέσεις και β) να ληφθεί πρόνοια για τις διάφορες χωρι-
κές λειτουργίες και χρήσεις.  

Ο Χωροταξικός Νόµος καθορίζει ως αξίωµα για την εκπλήρωση των στόχων της χωροταξίας, 
την κατεύθυνση µιας βιώσιµης χωρικής εξέλιξης, η οποία οφείλει να συνταιριάζει τις κοινωνικές 
και οικονοµικές απαιτήσεις που επιδρούν στο χώρο µε τις οικολογικές του λειτουργίες και να 
οδηγεί σε µια διαρκή και ισόρροπη οργάνωση. Σ’ αυτό το πλαίσιο οφείλουν να τηρηθούν όλες οι 
γνωστές µας αρχές της αειφόρου χωρικής ανάπτυξης. 

Η «Πολεοδοµική Ανάπτυξη και Οργάνωση» αποτελεί ουσιαστικό συστατικό στοιχείο της 
δηµοτικής / τοπικής αυτοδιοίκησης και ασκείται, βάσει των νόµων, από τις Κοινότητες µε 
δική τους ευθύνη. Σ’ αυτό το πλαίσιο οφείλει, σύµφωνα µε το Πολεοδοµικό ∆ίκαιο 
(Baugesetzbuch), να εξασφαλίζει, µέσω της εξισορρόπησης των διαφόρων ιδιωτικών και δηµό-
σιων συµφερόντων, καθώς επίσης και της αναίρεσης και αποτροπής πολεοδοµικών προβλη-
µάτων, µια αειφόρο πολεοδοµική εξέλιξη και µια κοινωνικά δίκαιη χρήση του εδάφους.  

2.1. Οµοσπονδιακή Χωροταξία (Bundesraumordnung) 

Ο Θεµελιώδης Νόµος (Grundgesetz) αναθέτει στην Οµοσπονδία (Bund) την αρµοδιότητα κα-
τευθυντήριας νοµοθέτησης (Rahmengesetzgebung) για τον τοµέα της χωροταξίας. Κατόπιν αυ-
τού, η Οµοσπονδία οφείλει να ρυθµίσει µόνο τα βασικά ερωτήµατα της χωροταξίας, ενώ για 
τα Οµόσπονδα Κράτη πρέπει να εξασφαλίζεται το ανάλογο νοµοθετικό πεδίο δράσης. Πα-
ράλληλα αναλογεί στην Οµοσπονδία η αρµοδιότητα , δυνάµει της φύσης του θέµατος, για 
ρύθµιση της Οµοσπονδιακής Χωροταξίας. Σε εφαρµογή των παραπάνω η Οµοσπονδία εξέ-
δωσε τον Χωροταξικό Νόµο (Bundesr-aumordnungsgesetz).  
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Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του γερµανικού συστήµατος σχεδιασµού και συγχρόνως ι-
σχυρή έκφραση της οµοσπονδιακής αρχής της κρατικής οργάνωσης, αποτελεί το γεγονός, 
ότι η Οµοσπονδία δεν διαθέτει κανένα θεσµοθετηµένο επιτελικό εργαλείο σχεδιασµού, για 
να µπορεί να καθορίσει δεσµευτικούς στόχους για τη χωρική οργάνωση και εξέλιξη της οµο-
σπονδιακής επικράτειας. Αυτό το αντικείµενο αναλογεί στα Οµόσπονδα Κράτη. Παρά αυτό 
το διαχωρισµό των αρµοδιοτήτων, η Οµοσπονδία δεν έχει περιορισθεί σε τυπικές – οργανω-
τικές ρυθµίσεις, αλλά, έχει καθορίσει κανονιστικά, στα πλαίσια του Χωροταξικού Νόµου, 
χωροταξικούς στόχους που αναφέρονται και σε θέµατα περιεχοµένου και ουσίας του χωρο-
ταξικού σχεδιασµού. Αυτές οι αρχές της χωροταξίας αποτελούν κατευθύνσεις περιεχοµένου 
για τη χωρική οργάνωση, εξέλιξη και εξασφάλιση της οµοσπονδιακής επικράτειας. Θα πρέπει 
δε, κατά τη διαδικασία στάθµισης των διαφόρων συµφερόντων, ή κατά την αξιολόγηση σχε-
δίων, να λαµβάνονται υπόψη σε όλους τους σηµαντικούς για το χώρο σχεδιασµούς και τα 
αντίστοιχα µέτρα και να διαµορφώνονται µε ουσιαστικό και συγκεκριµένο τρόπο από τα 
Οµόσπονδα Κράτη στα χωροταξικά τους σχέδια, ως βασικοί χωροταξικοί στόχοι.  

Σκοπός της Χωροταξίας της Οµοσπονδίας είναι να συµβάλλει προς την υλοποίηση των αρ-
χών της χωροταξίας, στο πνεύµα των κατευθύνσεων µιας βιώσιµης χωρικής ανάπτυξης. Επι-
πλέον, η οµοσπονδιακή χωροταξία οφείλει να αναπτύσσει σε συνεργασία µε τα Οµόσπονδα 
Κράτη και µε βάση τα Χωροταξικά Σχέδια, κατευθυντήριες εικόνες της χωρικής ανάπτυξης 
της οµοσπονδιακής επικράτειας, καθώς επίσης και των χωροταξικών συσχετίσεων που ξεπερ-
νούν τα όρια των Οµόσπονδων Κρατών. Με τον τρόπο αυτό οφείλουν να εξασφαλισθούν οι 
βάσεις για τον συντονισµό σηµαντικών για το χώρο σχεδιασµών και µέτρων της Οµοσπονδί-
ας και τη Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Οµοσπονδία συµµετέχει επίσης, σε συνεργασία µε τα 
Οµόσπονδα Κράτη, σε µια χωροταξία σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και ευρύτερου 
ευρωπαϊκού χώρου. Οµοσπονδία και Οµόσπονδα Κράτη δρουν επιπλέον στη διασυνοριακή 
συνεργασία µε γειτονικά κράτη, στον τοµέα της χωροταξίας. 

Η Οµοσπονδία, πέρα από τον τοµέα της χωροταξίας, δραστηριοποιείται επίσης και σε µια 
σειρά από άλλα ζητήµατα, που έχουν σηµασία για την ανάπτυξη της οµοσπονδιακής επικρά-
τειας, τόσο σε επίπεδο νοµοθεσίας, όσο και σε επίπεδο διοίκησης. Αυτό ισχύει για τους χω-
ρικούς τοµεακούς σχεδιασµούς (Fachplanungen) (π.χ. κυκλοφορία), για τον τοµέα των επεν-
δύσεων και επιδοτήσεων, καθώς επίσης και γα τον οικονοµικό και φορολογικό τοµέα.  

Αξίζει επίσης να σηµειωθεί, ότι η Οµοσπονδία οφείλει να καταθέτει στο Οµοσπονδιακό Κοι-
νοβούλιο, σε τακτά χρονικά διαστήµατα µια Χωροταξική Έκθεση (Raumordnungsbericht). 
Πρόκειται για µια καταγραφή της υφιστάµενης κατάστασης και των τάσεων της χωρικής εξέ-
λιξης της οµοσπονδιακής επικράτειας, συµπεριλαµβανοµένων και των σχετικών υλοποιηµέ-
νων ή προγραµµατισµένων σχεδιασµών, της χωρικής κατανοµής των χωρικών σχεδιασµών 
και µέτρων της Οµοσπονδίας και της ΕΕ για την Ο∆Γ, καθώς επίσης και των χωρικών επι-
πτώσεων στην Ο∆Γ των πολιτικών τη ΕΕ. 
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Η χωροταξική αρµοδιότητα στο οµοσπονδιακό επίπεδο έχει ανατεθεί στον οµοσπονδιακό 
Υπουργό κυκλοφορίας, δόµησης και κατοικίας. Ειδικό συµβούλιο (Beirat) γνωµοδοτεί στον 
Υπουργό για θεµελιώδη ζητήµατα χωροταξίας.  

2.2. Οµόσπονδη Χωροταξία (Landesplanung) 

Οι θεσµικές βάσεις για την Οµόσπονδη Χωροταξία τίθενται στον Οµόσπονδο Χωροταξικό 
Νόµο και εξειδικεύονται για καθένα Οµόσπονδο Κράτος, στους Οµόσπονδους Χωροταξι-
κούς Νόµους (Landesplanungsgesetze). Η οµόσπονδη Χωροταξία αποτελεί το µέρος εκείνο της 
οµόσπονδης δηµόσιας διοίκησης, που ασχολείται µε την έκδοση καθολικών και υπερτοπικών 
Χωροταξικών Σχεδίων, καθώς επίσης και το συντονισµό άλλων σηµαντικών για το χώρο 
σχεδιασµών και µέτρων. Η Οµόσπονδη Χωροταξία παίζει εποµένως ρόλο τόσο σχεδιασµού, 
όσο και συντονισµού. Και για τις οι δύο αυτές λειτουργίες η Οµόσπονδη Χωροταξία είναι 
εξοπλισµένη µε µια αποδοτική, θεσµικά κατοχυρωµένη εργαλειοθήκη.  

Γενικά για το σχεδιασµό 

Η ρόλος του σχεδιασµού που παίζει η Οµόσπονδη Χωροταξία, βασίζεται στην υποχρέωση 
των Οµόσπονδων Κρατών, να εκδίδουν για την περιοχή της κυριαρχίας τους καθολικά και 
υπερτοπικά χωροταξικά σχέδια. Η υποχρέωση αυτή δεν υφίσταται µόνο για τα Οµόσπονδα 
Κράτη Βερολίνο, Βρέµη και Αµβούργο. Σε αυτές τις τρεις Πόλεις – κράτη (Stadtstaaten) εί-
ναι δυνατόν τα χωροταξικά σχέδια να αντικατασταθούν από Σχέδια Χρήσεων Γης.  

Τα χωροταξικά σχέδια οφείλουν να συγκεκριµενοποιούν, διατυπώνοντας µεσοπρόθεσµους 
στόχους, τις βασικές χωροταξικές αρχές της Οµοσπονδίας για την χωρική έκταση του Οµό-
σπονδου Κράτους. Οι στόχοι αυτοί, που διατυπώνονται εποµένως στα οµόσπονδα χωροτα-
ξικά σχέδια, οφείλουν να λαµβάνονται υπόψη σε όλα τα χωρικής σηµασίας σχέδια και µέτρα 
των δηµόσιων φορέων σχεδιασµού, καθώς επίσης και των φορέων ιδιωτικού δικαίου, εφόσον 
οι τελευταίοι δραστηριοποιούνται σε αντικείµενα δηµόσιου συµφέροντος. 

Οι στόχοι αυτοί είναι είτε µακροπρόθεσµοι καθολικοί, που αποσκοπούν στη βελτίωση της 
χωρικής και οικιστικής δοµής (π.χ. ανάπτυξη προβληµατικών περιοχών, δηµιουργία συστή-
µατος ιεραρχηµένων κέντρων, κλπ), είτε τοµεακοί µε χωρικές επιπτώσεις, προς εξασφάλιση 
των χωρικών προϋποθέσεων για την προώθηση τοµεακών πολιτικών (π.χ. καθορισµός θέσεων 
για εγκαταστάσεις τροφοδοσίας και αποχέτευσης / αποκοµιδής υπερτοπικής σηµασίας, χα-
ρακτηρισµός προστατευόµενων περιοχών, κλπ). 

Τα χωροταξικά σχέδια αποτελούν κεντρικής σηµασίας εργαλείο σχεδιασµού για την Οµό-
σπονδη Χωροταξία. Αν και οι διαδικασίες σύνταξης και θεσµοθέτησής τους διαφέρουν από 
Κράτος σε Κράτος, όµως διακρίνονται ορισµένα βασικά κοινά στάδια, τα οποία παρουσιά-
ζονται στο παρακάτω διάγραµµα (Σχ. 4).  
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Αξίζει να σηµειωθεί, ότι στο πλαίσιο των συµµετοχικών διαδικασιών (2ο στάδιο) κοινοποιεί-
ται το προσχέδιο του Χωροταξικού Σχεδίου στο κοινό και τίθεται µε αυτόν τον τρόπο σε 
εντατική συζήτηση, µε βάση διαφορετικές και αποκλίνουσες χωρικές απαιτήσεις και απόψεις 
για τη χρήση του χώρου. Μεγάλη σηµασία έχει η συµµετοχική αυτή διαδικασία για τις Κοι-
νότητες. Οι χωροταξικοί στόχοι µπορούν να αποκτήσουν δεσµευτικότητα έναντι των Κοινο-
τήτων, µόνο εφόσον οι τελευταίες έχουν συµµετάσχει επαρκώς κατά τη διατύπωση αυτών των 
στόχων. Με αυτόν τον τρόπο οφείλει να εξασφαλισθεί ότι προβληµατισµοί και προτάσεις 
από πλευράς των Κοινοτήτων διεισδύουν στη διαδικασία αποφάσεων της Οµόσπονδης Χω-
ροταξίας. 
 

∆ιαδικασία επεξεργασίας του σχεδίου 
Σύνταξη ενός προσχεδίου, συµπεριλαµβανοµένων των αναγκαίων στοιχείων (π.χ. αναλύσεις, προγνώσεις, γνωµοδοτή-
σεις, κλπ.) από την υπηρεσία οµόσπονδου σχεδιασµού (Landesplanungsstelle) 

Συµµετοχική διαδικασία 

Ακρόαση / συντονισµός προς διαµόρφωση αποφάσεων, σε συνεργασία µε: 
 τους δηµόσιους φορείς σχεδιασµού, ειδικότερα δε µε την Οµοσπονδία και τους φορείς της δηµοτικής / τοπικής 

αυτοδιοίκησης 
 τους οργανισµούς της οικονοµικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ζωής 
 τα Συµβούλια Σχεδιασµού (Planungsbeiräte) 

∆ιαδικασία για την επίτευξη δεσµευτικότητας 

Εξασφάλιση δεσµευτικότητας των Χωροταξικών Σχεδίων µέσω: 
 νοµοθετήσεων 
 αποφάσεων της Οµόσπονδης Κυβέρνησης ή 
 έγκρισης ή δήλωσης δεσµευτικότητας εκ µέρους των οµόσπονδων υπηρεσιών σχεδιασµού 

(Landesplanungsbehörden) 
Λήξη διαδικασίας µε τη δηµοσίευση / κοινοποίηση του Χωροταξικού Σχεδίου 

Σχ. 4. Στάδια έκδοσης Χωροταξικών Σχεδίων (σε οµόσπονδο και περιφερειακό επίπεδο) (πηγή: 
Turowski, 2001). 

Στοιχεία σχεδιασµού 

Για να καθορίσουν χωροταξικούς στόχους, τα Χωροταξικά Σχέδια βασίζονται σε µια σειρά 
από Στοιχεία Σχεδιασµού (Planungselemente), τα οποία έχουν ιδιαίτερη σηµασία ως συνθετικά 
στοιχεία και ως εργαλεία. Σ’ αυτά ανήκουν τα παρακάτω: 

● Χωρικές κατηγορίες. Αποτελούν περιοχές οροθετηµένες µε συγκεκριµένα κριτήρια, οι 
οποίες διακρίνονται από οµοιογενή χαρακτηριστικά και δοµές. Σ’ αυτές οφείλουν να ακο-
λουθηθούν αντίστοιχοι στόχοι. Οι σηµαντικότερες χωρικές κατηγορίες είναι: Πυκνοκα-
τοικηµένος / αστικός χώρος (Verdichtungsräume), περιαστικός χώρος (Ordnungsräume), α-
γροτικός χώρος (ländliche Räume) και χώρος µε δοµικά προβλήµατα (strukturschwache 
Räume).  
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● Συστήµατα κεντρικών τόπων (Zentrale – Orte - System). Μετά τον πόλεµο αποτέλεσε στοι-
χείο µεγάλης σηµασίας, ενώ σήµερα εξακολουθεί να παίζει ένα σηµαντικό ρόλο για την 
περαιτέρω εξέλιξη της Ο∆Γ. Πρόκειται για ένα µοντέλο ιεραρχικής διάρθρωσης της επι-
φανειακής τροφοδοσίας του πληθυσµού µε δηµόσιες και ιδιωτικές υπηρεσίες καθώς επίσης 
και θέσεις εργασίας. Η λειτουργία αυτής της τροφοδοσίας υλοποιείται από τους λεγόµε-
νους «Κεντρικούς Τόπους» διαφόρων βαθµίδων. Ειδικότερα διακρίνονται οι εξής βαθµί-
δες:  
 Βασικό κέντρο (Grundzentrum), κατώτερο κέντρο (Unterzentrum) και µικρό κέντρο 

(Kleinzentrum). Αποτελούν κεντρικούς τόπους που εξυπηρετούν την κάλυψη των καθη-
µερινών αναγκών του πληθυσµού στην εγγύτερη περιοχή της κατοικίας.  

 Μέσο κέντρο (Mittelzentrum). Αποτελεί κεντρικό τόπο που εξυπηρετεί την κάλυψη πε-
ρισσότερο εξειδικευµένων αναγκών του πληθυσµού.  

 Ανώτερο κέντρο (Oberzentrum). Αποτελεί κεντρικό τόπο που εξυπηρετεί την κάλυψη 
σπάνιων και ιδιαίτερα εξειδικευµένων αναγκών του πληθυσµού στην ευρύτερη περιοχή 
της κατοικίας.  

Για καθένα από τους παραπάνω κεντρικούς τόπους έχουν εξελιχθεί από την οµοσπονδιακή 
και οµόσπονδη χωροταξία αντίστοιχοι κατάλογοι µε τον αναγκαίο εξοπλισµό. Αποτελούν το 
πλαίσιο για όλους τους δηµόσιους φορείς σχεδιασµού και εξυπηρετούν παράλληλα, ως κα-
τευθυντήριο βοήθηµα τις δηµόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις.  

● Άξονες. Αποτελούν στοιχεία που χαρακτηρίζονται από συγκέντρωση γραµµικών κυκλο-
φορικών και τεχνικών υποδοµών, ή και από πυκνή ακολουθία οικιστικών συγκεντρώσεων. 
∆ιακρίνονται εποµένως οι συνδετήριοι άξονες και οι οικιστικοί άξονες. 

● Λειτουργίες. ∆ιακρίνονται γενικότερες ζώνες χαρακτηρισµών ή λειτουργιών (π.χ. ζώνες 
προστασίας περιβάλλοντος, γεωργίας, τουρισµού, κλπ.) και ειδικότερες αστικού τύπου 
χρήσεις γης (π.χ. κεντρικές λειτουργίες, παραγωγικές δραστηριότητες, υπηρεσίες, κατοικί-
α, κλπ.) 

● Ποσοτικοί δείκτες. Αποτελούν προδιαγραφές σχεδιασµού που αφορούν την επιδιωκόµενη 
ποσοτική ανάπτυξη, µεταξύ άλλων, του πληθυσµού, των θέσεων εργασίας, του τοµέα της 
κατοικίας, των οικιστικών περιοχών, κλπ.  

Ο οµοσπονδιακός Χωροταξικός Νόµος του 1998 εξέδωσε για πρώτη φορά γενικές προ-
διαγραφές περιεχοµένου για τα οµόσπονδα Χωροταξικά Σχέδια. Σύµφωνα µε αυτές, τα 
χωροταξικά σχέδια οφείλουν να περιλαµβάνουν ρυθµίσεις για τη χωρική δοµή και ειδικό-
τερα για την επιδιωκόµενη δοµή των οικισµών, του ελεύθερου χώρου και των υποδοµών, 
καθώς επίσης και για τοµείς µε ιδιαίτερη σηµασία για το χώρο, όπως είναι το περιβάλλον, 
η κυκλοφορία και η προστασία από εκποµπές ρύπων. Η χρήση αυτών των προδιαγραφών, 
αναµένεται να οδηγήσει µελλοντικά σε περισσότερο ενιαία και µεταξύ τους συγκρίσιµα χω-
ροταξικά σχέδια.  
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Ο συντονιστικός ρόλος της Χωροταξίας στην Ο∆Γ 

Η οµόσπονδη χωροταξία, πέρα από το ρόλο που παίζει στον τοµέα της έκδοσης χωροταξι-
κών σχεδίων, οφείλει µέσω διαρκούς συντονισµού να συµβάλει στην επίτευξη και υλοποίηση 
των χωροταξικών στόχων. Γι αυτό το σκοπό η Οµόσπονδη Χωροταξία έχει στη διάθεσή της 
µια σειρά τυπικών και άτυπων εργαλείων. Τα σηµαντικότερα απ’ αυτά είναι τα εξής: Επιρροή 
στον πολεοδοµικό σχεδιασµό (Bauleitplanung), υποχρέωση πληροφόρησης, οµοσπονδιακή 
και οµόσπονδη Χωροταξική Έκθεση (Raumordnungsbericht / Landesentwicklungsbericht), χωρο-
ταξικό κτηµατολόγιο (Raumordnungskataster), διαδικασία χωροταξικού ελέγχου 
(Raumordnungsverfahren), απαγόρευση χωροταξικά αντίθετων σχεδιασµών και µέτρων, διαδι-
κασία απόκλισης στόχων (Zielabweichungsverfahren). 

2.3. Περιφερειακός σχεδιασµός (Regionalplanung) 

Με εξαίρεση το Κράτος του Saarland, καθώς επίσης και τις τρεις Πόλεις – Κράτη, τα Οµό-
σπονδα Κράτη έχουν συστήσει ένα επιπλέον αυτοτελές επίπεδο σχεδιασµού, τον Περιφε-
ρειακό Σχεδιασµό. Ο Περιφερειακός Σχεδιασµός αποτελεί συνδετήριο κρίκο µεταξύ της 
κρατικής οµόσπονδης Χωροταξίας και του δηµοτικού Πολεοδοµικού Σχεδιασµού. Από θε-
σµική άποψη, ο Περιφερειακός Σχεδιασµός, ως µέρος της οµόσπονδης Χωροταξίας αποτε-
λεί κρατική υπόθεση. Από άποψη όµως οργανωτική και πολιτικής σχεδιασµού, ο Περιφε-
ρειακός Σχεδιασµός εκτιµάται ως κοινή υπόθεση του κράτους και της αυτοδιοίκησης.  

Ο Χωροταξικός Νόµος δίνει στα Οµόσπονδα Κράτη δύο βασικά οργανωτικά σχήµατα για 
τον Περιφερειακό Σχεδιασµό: Είτε αποτελούνται οι φορείς του Περιφερειακού Σχεδιασµού 
από Περιφερειακούς Συνδέσµους Σχεδιασµού (regionale Planngsgemeinschaften), που προκύ-
πτουν από συνδέσµους Κοινοτήτων, είτε αποτελούν φορέα Περιφερειακού Σχεδιασµού οι 
ίδιες οι κρατικές υπηρεσίες. Στη δεύτερη περίπτωση οι Κοινότητες και οι σύνδεσµοι Κοινο-
τήτων συµµετέχουν στον Περιφερειακό Σχεδιασµό στη βάση τυπικών διαδικασιών.  

Ο Χωροταξικός Νόµος δεν περιλαµβάνει κάποιον ορισµό της έννοιας της «Περιφέρειας». 
Επειδή ο ορισµός και ο χωρικός καθορισµός των Περιφερειών δεν µπορεί να τεκµηριωθεί 
επαρκώς µε επιστηµονικά κριτήρια, αναπτύσσεται εξαιρετικά έντονη πολιτική επιρροή κατά 
τη διαµόρφωση των Περιφερειών.  

Τα Περιφερειακά Σχέδια οφείλουν να εξελίσσονται από τα οµόσπονδα Χωροταξικά Σχέδια. 
Οι φορείς τους οφείλουν εποµένως να εξειδικεύουν για την περιφέρειά τους οµόσπονδους 
χωροταξικούς στόχους. Γίνεται εποµένως σαφές, ότι το ουσιαστικό περιεχόµενο των Περι-
φερειακών Σχεδίων (αντιστοίχως όπως συµβαίνει και στο οµόσπονδα χωροταξικά σχέδια) 
αποτελείται από δεσµευτικούς χωροταξικούς στόχους.  

Βάσει του νεώτερου Χωροταξικού Νόµου, εξουσιοδοτούνται τα Οµόσπονδα Κράτη, σε πυ-
κνοκατοικηµένες περιοχές, ή άλλα πολύπλοκα οικιστικά πλέγµατα να εξελίξουν και να εισα-
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γάγουν έναν νέο τύπο σχεδίου, το Περιφερειακό Σχέδιο Χρήσεων Γης. Το σχέδιο αυτό 
που αναλαµβάνει να παίξει το ρόλο ενός Περιφερειακού Σχεδίου και συγχρόνως και ενός 
ενιαίου για περισσότερες κοινότητες Σχεδίου Χρήσεων Γης, οφείλει να τηρεί τις απαιτήσεις 
τόσο του εκάστοτε οµόσπονδου Χωροταξικού Νόµου, όσο και του Οµοσπονδιακού Πολεο-
δοµικού ∆ικαίου. Η συγχώνευση δύο διαφορετικών επιπέδων σχεδιασµού αναµένεται να ο-
δηγήσει σε σηµαντική εξοικονόµηση δυνάµεων, χρόνου και πόρων.  

2.4. Πολεοδοµικός Σχεδιασµός (Bauleitplanung) 

Στη βάση του Πολεοδοµικού Κώδικα (Baugesetzbuch), οι Κοινότητες επιφορτίζονται µε τον 
Πολεοδοµικό Σχεδιασµό (Bauleitplanung), τον οποίο και προωθούν µε αποκλειστικά δική 
τους ευθύνη. Ο Πολεοδοµικός Σχεδιασµός έχει σκοπό να προετοιµάσει και να κατευθύνει 
την κτιριακή ή και άλλη χρήση των οικοπέδων στην έκταση της Κοινότητας.  

Τα Πολεοδοµικά Σχέδια που εκδίδονται από την Κοινότητα, οφείλουν, στο πνεύµα µιας 
βιώσιµης ανάπτυξης, να εγγυώνται µια κοινωνικά δίκαιη χρήση του εδάφους που να ανταπο-
κρίνεται στο κοινό καλό και συγχρόνως να συµβάλουν στην εξασφάλιση ενός αξιοβίωτου πε-
ριβάλλοντος και στην προστασία και ανάπτυξη των φυσικών στοιχείων του χώρου.  

Αντικείµενο του Πολεοδοµικού Σχεδιασµού αποτελεί ο χαρακτηρισµός (Widmung) των επι-
φανειών για συγκεκριµένες χρήσεις (π.χ. κατοικία, βιοτεχνία, κοινωνικές λειτουργίες, κλπ.). 
Επιπλέον είναι δυνατόν να καθορίζονται περιορισµοί (π.χ. µέγιστη δοµήσιµη επιφάνεια, µέ-
γιστο ύψος κτιρίων, κλπ.), δεσµεύσεις (π.χ. κατοικίες για συγκεκριµένες οµάδες πληθυσµού) 
και όροι για την υλοποίηση των διαφόρων χρήσεων (π.χ. υποχρέωση αντιθορυβικής προστα-
σίας, φύτευση, κλπ.).  

Ο Πολεοδοµικός Σχεδιασµός (Bauleitplanung) περιλαµβάνει δύο στάδια: 

● Το Σχέδιο Χρήσεων Γης (Flächennutzungsplan) είναι το προπαρασκευαστικό Πολεοδοµικό 
Σχέδιο για το σύνολο της έκτασης της Κοινότητας. Αποτελεί ένα δεσµευτικό για τις υπη-
ρεσίες, κοινοτικό / δηµοτικό κατευθυντήριο εργαλείο, το οποίο δεσµεύει τις υπηρεσίες 
σχεδιασµού, χωρίς όµως να αναπτύσσει καµία άµεση θεσµική δράση προς τα έξω (προς 
τους πολίτες). Στη βάση της προτιθέµενης πολεοδοµικής εξέλιξης και των αναγκών της 
Κοινότητας, το Σχέδιο Χρήσεων Γης καθορίζει σε γενικές γραµµές το είδος της χρήσης 
του εδάφους. Τα Σχέδια Χρήσης Γης παρουσιάζονται κατά κανόνα σε κλίµακα 1:10.000, 
και σε ορισµένες περιπτώσεις και σε κλίµακα 1:20.000. 

● Η Πολεοδοµική Μελέτη (Bebauungsplan) είναι το δεσµευτικό, για ένα σαφώς ορισµένο 
τµήµα της Κοινότητας, Πολεοδοµικό Σχέδιο. Αποτελεί έναν πολεοδοµικό κανονισµό, 
που αποφασίζεται από την Κοινότητα και είναι εποµένως δεσµευτικός για τον καθένα. Η 
Πολεοδοµική Μελέτη περιέχει τον θεσµικά δεσµευτικό καθορισµό της πολεοδοµικής ε-
ξέλιξης και οργάνωσης. Αποτελεί τη βάση για περαιτέρω αναγκαία µέτρα που υλοποιού-
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νται σε εφαρµογή του Πολεοδοµικού Κώδικα (π.χ. αναδασµό, απαλλοτρίωση, πολεοδο-
µική ανάπλαση, κλπ.). Η Πολεοδοµική Μελέτη σχεδιάζεται σε κλίµακα 1:500 ή 1:1.000.  

Το Σχέδιο Χρήσεων Γης αποτελεί το πλαίσιο για την έκδοση Πολεοδοµικών Μελετών. Τα 
δύο αυτά σχέδια διαφοροποιούνται µεταξύ τους κυρίως όσον αφορά τη χωρική εµβέλειά 
τους, το βαθµό λεπτοµέρειας και εξειδίκευσης του περιεχοµένου τους, τη νοµική τους µορφή 
και τη θεσµική τους δράση (δεσµευτικότητα). Κατά τα άλλα υπάγονται σε ενιαίους κανόνες, 
ειδικά όσον αφορά τις αρχές σχεδιασµού και τη διαδικασία έκδοσής τους (Σχ. 5). 

Τα Πολεοδοµικά Σχέδια οφείλουν να προσαρµόζονται προς τους στόχους της χωροταξίας. 
Μέσω αυτής της υποχρέωσης προσαρµογής, ο Πολεοδοµικός Κώδικας λαµβάνει υπόψη του 
την ανάγκη λειτουργικής συναρµογής µεταξύ Οµόσπονδου / Περιφερειακού και Πολεοδο-
µικού Σχεδιασµού. Συγχρόνως τονίζεται η σηµασία του Οµόσπονδου / Περιφερειακού 
Σχεδιασµού, ως πλαισίου για τον Πολεοδοµικό Σχεδιασµό. 

2.5. Τοµεακός σχεδιασµός (Fachplanung) 

Ο Οµόσπονδος Χωροταξικός, ο Περιφερειακός και ο Πολεοδοµικός Σχεδιασµός αποτε-
λούν καθολικούς σχεδιασµούς, αφού οι αποφάσεις τους για το χώρο στοχεύουν στο συντονι-
σµό και στη συγκέντρωση όλων ανεξαιρέτως των σχεδιασµών και µέτρων που έχουν σηµασία 
για το χώρο. Από αυτούς τους καθολικούς σχεδιασµούς θα πρέπει να διακριθούν οι Τοµεα-
κοί Σχεδιασµοί, οι οποίοι προωθούν συστηµατικά µέτρα, που είναι αναγκαία για την εξέλιξη 
συγκεκριµένων και καθορισµένων αντικειµένων ή τοµέων. 

Οι Τοµεακοί Σχεδιασµοί προωθούνται από τις κάθε φορά αρµόδιες τεχνικές (τοµεακές) υ-
πηρεσίες (τοµεακά υπουργεία της Οµοσπονδίας και των Οµόσπονδων Κρατών, δηµοτικοί 
φορείς και λοιποί φορείς δηµοσίου δικαίου).  

Οι Τοµεακοί Σχεδιασµοί, οι οποίοι, λόγω της χωρικής τους επίδρασης είναι ιδιαίτερα σηµα-
ντικοί για τη Χωροταξία, διαθέτουν αυτοτελή θεσµικά πλαίσια. Τα σηµαντικότερα στο επίπε-
δο της Οµοσπονδίας καλύπτουν τοµείς όπως: κυκλοφορία και επικοινωνίες, τροφοδοσία και 
αποχέτευση / αποκοµιδή, άµυνα, περιβάλλον και προστασία της φύσης, γεωργία. Οι σχετι-
κοί οµοσπονδιακοί νόµοι συγκεκριµενοποιούνται σε ορισµένους τοµείς από αντίστοιχους 
οµόσπονδους νόµους.  

Οι Τοµεακοί Σχεδιασµοί εξυπηρετούν κυρίως την υλοποίηση έργων τεχνικής υποδοµής, που 
εντάσσονται στους παραπάνω τοµείς. Επιπλέον σε ορισµένους Τοµεακούς Σχεδιασµούς 
προβλέπονται περιορισµοί για συγκεκριµένες περιοχές, µε σκοπό την προστασία του δηµό-
σιου συµφέροντος. Αυτό ισχύει κυρίως για τις περιπτώσεις καθορισµού περιοχών προστασίας 
της φύσης, του τοπίου, των υπόγειων ή των επιφανειακών υδάτων, ζωνών στρατιωτικών εγκα-
ταστάσεων, και εκτάσεων µε οικιστικούς περιορισµούς σε περιοχές αεροδροµίων.  
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1.  Απόφαση ∆ηµοτικού Συµβουλίου για έκδοση ενός Πολεοδοµικού Σχεδίου (Aufstellungsbeschluss) και δηµόσια 
ανακοίνωσή της. 

2.  Επεξεργασία του πολεοδοµικού προσχεδίου. 

3.  Ενηµέρωση και ακρόαση των δηµοτών (προτιµώµενη συµµετοχή πολιτών). 

4.  Συµµετοχή των φορέων δηµόσιου συµφέροντος. 

5.  Επεξεργασία του πολεοδοµικού σχεδίου και έγκρισή του από το ∆ηµοτικό Συµβούλιο (Auslegungsbeschluss). 

6.  Παροχή δυνατότητας σε καθέναν πολίτη να ενηµερωθεί για το σχέδιο και να καταθέσει απόψεις - ενστάσεις (δη-
µόσια ανάρτηση του πολεοδοµικού σχεδίου). 

7.  Εξέταση των απόψεων – ενστάσεων. 

8.  Επεξεργασία του οριστικού πολεοδοµικού σχεδίου. 

9.  Απόφαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου. Για τις Πολεοδοµικές Μελέτες απαιτείται απόφαση για θεσµική ρύθµιση 
(Satzung). 

10.  Έγκριση της ανώτερης διοικητικής υπηρεσίας (για τα Σχέδια Χρήσης Γης και για τις Πολεοδοµικές Μελέτες που 
δεν έχουν προέλθει ως εξειδίκευση Σχεδίων Χρήσεων Γης). 

11.  Θεσµική δράση µέσω δηµόσιας ανακοίνωσης της έγκρισης (ή της απόφασης για θεσµική ρύθµιση σε περιπτώσεις 
Πολεοδοµικών Μελετών, για τις οποίες δεν απαιτείται έγκριση). 

Σχ. 5. ∆ιαδικασία έκδοσης Πολεοδοµικών Σχεδίων (πηγή: Turowski, 2001). 

Οι Τοµεακοί Σχεδιασµοί χαρακτηρίζονται από δύο διαφορετικές µεταξύ τους µορφές δρά-
σης. Απ’ την µια πλευρά αποτελούνται από προπαρασκευαστικά τοµεακά σχέδια ενώ απ’ την 
άλλη από διαδικασίες αδειοδότησης για συγκεκριµένες µελέτες.  

Σηµαντική είναι επίσης η νοµική µορφή µε την οποία ολοκληρώνεται η διαδικασία του το-
µεακού σχεδιασµού. Σε ορισµένες περιπτώσεις ο Τοµεακός Σχεδιασµός χαρακτηρίζεται 
από µια τυπική, νοµικά ρυθµισµένη διαδικασία καθορισµού του σχεδίου, η οποία ολοκλη-
ρώνεται µε την έγκρισή του. Αυτή η διοικητική πράξη περιλαµβάνει όλες τις αναγκαίες για τη 
µελέτη εγκρίσεις. Όµως υπάρχει και ένας µεγάλος αριθµός Τοµεακών Σχεδιασµών, για τους 
οποίους ούτε η διαδικασία ρυθµίζεται, ούτε και η ολοκλήρωσή τους προβλέπεται µέσω µιας 
συγκεκριµένης διοικητικής πράξης (π.χ. σχεδιασµός αναγκών σε εγκαταστάσεις υγείας). 

Οι Τοµεακοί Σχεδιασµοί δρουν κατά κανόνα πέρα από την κυριαρχική σφαίρα των Κοινο-
τήτων και είναι δυνατόν εποµένως να επηρεασθούν από τον πολεοδοµικό σχεδιασµό µόνο σε 
περιορισµένο βαθµό. Ο συντονισµός εποµένως από πλευράς οµόσπονδου και περιφερειακού 
χωροταξικού σχεδιασµού είναι απαραίτητος. Για το σκοπό αυτό οι νόµοι των τοµεακών σχε-
διασµών περιέχουν τις λεγόµενες χωροταξικές ρήτρες (Raumordnungsklauseln), οι οποίες υπο-
χρεώνουν τους αντίστοιχους Τοµεακούς Σχεδιασµούς σε συνυπολογισµό των απαιτήσεων της 
χωροταξίας.  
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3. Τάσεις 

3.1. Κεντρική – τοπική εξουσία 

Η Γερµανία έχει µια ισχυρή οµοσπονδιακή παράδοση, η οποία οδήγησε στην αναδιαµόρ-
φωση των πρώην Länder (οµόσπονδων κρατιδίων) στο ανατολικό τµήµα της Γερµανίας µετά 
από την επανένωση. Η θέση των Gemeinden (δήµοι) είναι επίσης ισχυρή και προστατεύεται 
από το σύνταγµα. Η σύγχρονη διοίκηση και η διαθεσιµότητα της τεχνολογίας σηµαίνουν ότι 
η ανάγκη για συνεργασία µεταξύ των τριών επιπέδων Bund, Länder και Gemeinden  είναι υψη-
λό. Εντούτοις, η Γερµανία παραµένει οµοσπονδιακή και αποκεντρωµένη χώρα. 

3.2. Ευελιξία - σταθερότητα 

Σύµφωνα µε το BauGB η περιοχή των Gemeinden διαιρείται σε τρεις ζώνες που αφορούν την 
αδειοδότηση προκειµένου για ανοικοδόµηση κτιρίων, ως εξής: (ι) περιοχές που καλύπτονται 
από B-Plan (πολεοδοµικό σχέδιο), (ιι) οικιστικές περιοχές χωρίς B-Plan και (ιιι) περιαστικές 
µη αναπτυγµένες περιοχές χωρίς B-Plan, που είναι αγροτικές περιοχές και άλλες χέρσες πε-
ριοχές. 

Στις περιοχές που καλύπτονται από ένα B-Plan υπάρχει συνολικός έλεγχος της δόµησης, ο 
οποίος παρέχει σαφήνεια ρυθµίσεων για όλα τα συµβαλλόµενα µέρη που επηρεάζονται. Ε-
ντούτοις τα B-Plan δεν συντάσσονται για όλες τις περιοχές που είναι πιθανόν να ανοικοδοµη-
θούν, δεδοµένου ότι συχνά δεν συντάσσονται ούτε και για τις ήδη οικιστικές ή περιαστικές 
µη αναπτυγµένες περιοχές, εκτός φυσικά κι αν ένα προβλεπόµενο σηµαντικό αναπτυξιακό 
έργο απαιτεί ότι θα πρέπει να έχει συνταχθεί ένα B-Plan. Σε περιοχές χωρίς B-Plan -
οικιστικές περιοχές και περιαστικές µη αναπτυγµένες περιοχές- υπάρχει µια δεδοµένη ευελι-
ξία, η οποία επιτρέπει την υποβολή προτάσεων δηµόσιου ή τοπικού ενδιαφέροντος. 

Οι πρόσφατες τροποποιήσεις στο BauGB (οµοσπονδιακός πολεοδοµικός και οικοδοµικός 
κώδικας) και στα LBOs (κρατικοί οικοδοµικοί κανονισµοί κτηρίου) έχουν εισαγάγει περισ-
σότερη ευελιξία στο σύστηµα σχεδιασµού. Ενδιαφέρον έχουν τα παρακάτω σηµεία: 

o Οι κανονισµοί των B-Plan έχουν γενικά χαλαρώσει για να επιτρέψουν τη µετατροπή 
των σοφιτών στα υπάρχοντα κτήρια και συγκροτήµατα κατοικιών σε χώρους για οικι-
στική χρήση. 

o Συνεργασία µεταξύ δηµόσιων και ιδιωτικών φορέων προωθήθηκε µέσω εισαγωγής της 
αστικής σύµβασης ανάπτυξης στο BAUGE. 

o Εισαγωγή του Vorhaben- und Erschließungsplan (VuE-Plan) (σχέδιο έργων και υποδο-
µών) δίνει στον επενδυτή τη δυνατότητα να προετοιµάσει ένα δεσµευτικό σχέδιο για 
ένα προτεινόµενο αναπτυξιακό έργο και τη σχετική υποδοµή του και να συνάψει µια 
νόµιµη σύµβαση µε την Gemeinde για την οικοδόµηση του κτιριακού έργου και της υ-
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ποδοµής σύµφωνα µε το σχέδιο. Μέχρι πρότινος, µόνο η Gemeinde µπορούσε να προε-
τοιµάσει ένα B-plan και να παρέχει την απαραίτητη υποδοµή. 

o Στα περισσότερα από τα Länder (οµόσπονδα κρατίδια) η κατασκευή µονοκατοικιών 
και των µικρών συγκροτηµάτων κατοικιών µέσα σε µια περιοχή που καλύπτεται από 
ένα B-plan, δεν απαιτεί Baugenehmigung (άδεια οικοδόµησης). Σε αυτές τις περιπτώσεις 
χρειάζεται µόνο να ειδοποιηθούν οι αρχές για την πρόταση και να τους παρασχεθεί η 
πιστοποίηση ενός αρχιτέκτονα, ότι το προτεινόµενο κτίριο συµµορφώνεται µε το B-
plan  και το LΒΟ. 

o Χαλάρωση του ελέγχου (στο πλαίσιο της παραγράφου 35 BauGB) προκειµένου να επι-
τραπούν η κατοικία και η µικρής κλίµακας εµπορικές και βιοµηχανικές δραστηριότη-
τες, σε ειδικά οριζόµενες περιαστικές µη αναπτυγµένες περιοχές, οι οποίες (ι) δεν είναι 
κυρίως γεωργικού χαρακτήρα και (ιι) ήδη έχουν σηµαντικό αριθµό κατοικιών. 

Το 1997 το BauGB αναθεωρήθηκε επειδή οι ειδικοί κανονισµοί για τα νέα οµόσπονδα κρα-
τίδια έληξαν στις 31 ∆εκεµβρίου 1997. Αυτό παρείχε µια ευκαιρία να ισχύσουν σε ολόκληρη 
τη χώρα, οι ειδικές διατάξεις που λειτουργούσαν στα νέα οµόσπονδα κρατίδια (όπως έγινε µε 
την εισαγωγή σε εθνικό επίπεδο του VuE-Plan το 1993). 

Γενικά, οι αλλαγές στοχεύουν στην επιτάχυνση των διαδικασιών προετοιµασίας και έγκρισης 
των τοπικών σχεδίων χρήσης εδάφους και στην εισαγωγή περισσότερης ευελιξίας στα τοπικά 
σχέδια, χωρίς µείωση της ποιότητας του σχεδιασµού και της νοµικής ασφάλειας για τους ε-
πενδυτές και τους πολίτες. Το Bundesministerium für Raumordnung, Bauwesen und Städtebau (ο-
µοσπονδιακό Υπουργείο Χωροταξίας, δόµησης και πολεοδοµίας) ενεργοποίησε µια ευρέως 
φάσµατος έρευνα για να προετοιµάσει την αναθεώρηση του BauGB. 

3.3. Κυβερνητική δοµή 

Μεταξύ 1966 και 1975, έλαβε χώρα µια µεταρρύθµιση της τοπικής διοίκησης στα παλαιά 
οµόσπονδα κρατίδια. Πριν από το 1966 υπήρχαν περίπου 24.000 Gemeinden (δήµοι), οι ο-
ποίοι µειώθηκαν σε περίπου 8.500 µέχρι το 1975. Ο αριθµός των Landkreise (νοµοί) µειώθη-
κε επίσης από πάνω από 400 σε 237. Αυτή η διαδικασία της διοικητικής µεταρρύθµισης 
πραγµατοποιήθηκε επίσης και στα νέα οµόσπονδα κρατίδια µετά την επανένωση το 1990. Ο 
αριθµός Landkreise µειώθηκε από 189 σε 87. Η µεταρρύθµιση των Gemeinden δεν έχει ακόµη 
ολοκληρωθεί. Γενικά, οι µικρότεροι Gemeinden πρόκειται να διατηρηθούν και να διαµορφω-
θούν σε ενιαίους διοικητικούς συνδέσµους. 

Η αναδιοργάνωση στο επίπεδο οµόσπονδων κρατιδίων προβλέπεται στο Grundgesetz. Οι δια-
πραγµατεύσεις για την συνένωση του Land του Βραδεµβούργου και του Land του Βερολίνου 
ολοκληρώθηκαν από τις υπηρεσίες των δύο οµόσπονδων κρατιδίων και εγκρίθηκαν από τους 
εκλεγµένους αντιπροσώπους. Όµως το σχετικό δηµοψήφισµα που πραγµατοποιήθηκε το 
Μάιο του 1996 στο Land του Βραδεµβούργου, είχε αρνητικό αποτέλεσµα. Μια γενική ανα-
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διοργάνωση των άλλων οµόσπονδων κρατιδίων σε όλη τη Γερµανία είναι εποµένως πλέον 
ιδιαίτερα απίθανη. 

3.4. Πολιτική 

Στην τρέχουσα σκέψη για το χωρικό σχεδιασµό στη Γερµανία και στις συζητήσεις σχετικά 
µε τη χωρική ανάπτυξη στην Ευρώπη µπορεί να εντοπισθεί µια σειρά από ευρέα ζητήµατα 
πολιτικής. Αυτά περιλαµβάνουν µεταξύ άλλων: 

Πολυκεντική δοµή του χώρου και οικιστικών περιοχών  

Οι εύστοχα και καλά ισορροπηµένες πολυκεντρικές δοµές του χώρου και των οικιστικών πε-
ριοχών (µε έναν µεγάλο αριθµό υψηλής βαθµίδας κέντρων σε ολόκληρη τη Γερµανία και ένα 
ιεραρχηµένο και αποκεντρωµένο δίκτυο των κεντρικών τόπων σε περιφερειακό επίπεδο), που 
υπάρχουν στα παλαιά οµόσπονδα κρατίδια έχουν αποδειχθεί ευρέως ευνοϊκές, ακόµη και 
από την άποψη της ανταγωνιστικότητας στη Ευρώπη. Στα νέα οµόσπονδα κρατίδια, προτε-
ραιότητα πρέπει να δοθεί στην εξασφάλιση µιας αποτελεσµατικής οικιστικής δοµής, µέσω 
ενίσχυσης και ανάπτυξης του δικτύου κεντρικών τόπων. 

Η χωρική κατανοµή της ιεραρχίας των αστικών κέντρων στα παλαιά οµόσπονδα κρατίδια, 
έχει αποδείξει ότι η αρχή της πολυκεντρικής δοµής ικανοποιεί πάρα πολύ τις απαιτήσεις στέ-
γασης του πληθυσµού και τις επιχειρησιακές ανάγκες για εµπορικές και βιοµηχανικές περιο-
χές. Στα µεγαλύτερα αστικά συγκροτήµατα, οι πολυκεντρικές χωρικές και οικιστικές δοµές 
µπορούν να διαδραµατίσουν σηµαντικό ρόλο στον περιορισµό της αστικής διάχυσης και ε-
ποµένως να βοηθήσουν και στην αποτροπή της καταστροφής των εναποµεινάντων πόρων της 
περιφέρειας όσον αφορά το φυσικό χώρο, το τοπίο και τον τουρισµό. 

Αστικά δίκτυα 

Το θέµα της επέκτασης και της ανάπτυξης των αστικών δικτύων έχει κερδίσει µεγάλη σηµα-
σία. Τα πολεοδοµικά συγκροτήµατα ωφελούνται από τα αποτελέσµατα της αµοιβαίας οικο-
νοµίας και των αµοιβαίων υποδοµών  που προκύπτουν από την ανταλλαγή υπηρεσιών και την 
εξειδίκευση των λειτουργιών. Η γερµανική έποψη περί αστικών δικτύων είναι ότι αυτά θα 
πρέπει να διαχωρίζονται µεταξύ τους µε ζώνες πρασίνου και να δοµούνται µε βάση µια ιε-
ραρχία κεντρικών τόπων. Το Raumordnungspolitischer Orientirungsrahmen (οδηγίες - πλαίσιο για 
τον περιφερειακό – χωρικό σχεδιασµό) που υιοθετείται από το ΜΚRΟ το 1992, αναγνωρίζει, 
ότι η δηµιουργία των αστικών δικτύων είναι µεγάλης σπουδαιότητας για την ανάπτυξη της 
χωρικής δοµής στα νέα οµόσπονδα κρατίδια. 

Επιβαρηµένες περιφέρειες πόλεων 

Οι µεγαλύτερες περιοχές πόλεων στη Γερµανία αποτελούν «ατµοµηχανές» οικονοµικής ανά-
πτυξης σε περιφερειακό επίπεδο και έχουν υπό αυτήν τη µορφή µια σηµαντική επιρροή στη 
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µορφή χωρικής ανάπτυξης σε όλη τη χώρα. Εντούτοις, η αποδοτικότητά τους διαβρώνεται 
από σηµαντικά προβλήµατα συµπεριλαµβανοµένων και των παρακάτω: 
o Κυκλοφοριακή συµφόρηση ως αποτέλεσµα της αυξανόµενης κυκλοφορίας επιβατικών 

αυτοκινήτων. 
o Μείωση της περιβαλλοντικής ποιότητας (ατµοσφαιρική ρύπανση, θόρυβος, κλπ.). 
o Έλλειψη περιοχών κατοικίας 

Οι αστικές περιοχές που επηρεάζονται από τα παραπάνω προβλήµατα είναι το Βερολίνο, το 
Αµβούργο, η περιοχή Ruhr, το Ντίσελντορφ, η Κολωνία, η ευρύτερη Φρανκφούρτη, η ευρύ-
τερη Στουτγάρδη και το ευρύτερη Μόναχο. Μια σειρά συντονισµένων µέτρων πολιτικής εί-
ναι απαραίτητα για να προστατεύσουν την αποδοτικότητα αυτών των περιοχών. Μεταξύ άλ-
λων αναφέρονται και τα εξής: 

o Βελτίωση στις τοπικές δηµόσιες συγκοινωνίες µέσω ολοκληρωµένων περιφερειακών 
συστηµάτων µεταφορών. 

o Στενή συνεργασία µεταξύ των κεντρικών πόλεων και των γύρω δήµων, ειδικά για τη 
χωροθέτηση βιοµηχανικών περιοχών και περιοχών κατοικίας, την προστασία των φυσι-
κών πόρων, την παροχή αγαθών και υπηρεσιών και τη διάθεση των αποβλήτων. 

o Βελτίωση της χωρικής σχέσης µεταξύ κατοικίας και απασχόλησης. 
o Ανάπτυξη νέων πόλεων και βελτίωση της χωρικής κατανοµής λειτουργιών. 
o Παγίωση του διαπεριφερειακού σχεδιασµού και βελτίωση της συνεργασίας µεταξύ των 

Gemeinden. 

Κατοικία 

Στα µέσα της δεκαετίας του 1980 θεωρήθηκε ότι η ζήτηση για κατοικία θα µειωνόταν, λόγω 
πληθυσµιακής στασιµότητας και ενός πολύ χαµηλού ποσοστού γεννήσεων. Κατά συνέπεια, η 
οµοσπονδία (Bund) ανέστειλε την προώθηση της κοινωνικής κατοικίας. Εντούτοις, τα γεγο-
νότα από το 1989 και µετά, έχουν επιφέρει µεταβαλλόµενες συνθήκες, οι οποίες περιλαµβά-
νουν: αύξηση του αριθµού οικογενειών και ειδικότερα του αριθµού νοικοκυριών ενός ατόµου, 
αύξηση στα εισοδήµατα µε συνέπεια τη ζήτηση για κατοικία µεγαλύτερης και καλύτερης 
ποιότητας, και υψηλά επίπεδα εσωτερικής µετανάστευσης. 

Σήµερα υπάρχει πλέον έλλειψη κατοικίας για τις χαµηλές και µέσες εισοδηµατικές οµάδες 
στα κύρια αστικά κέντρα. Η θέσπιση του Wohnungsbauförderungsgesetz (οµοσπονδιακός νόµος 
για την προώθηση της κατοικίας) το 1994 παρέχει εργαλεία για την προώθηση της κατα-
σκευής νέας κατοικίας, τα οποία στοχεύουν στη µείωση της τρέχουσας έλλειψης κατοικίας. 
Ένα σχετικό ζήτηµα αποτελεί ο βαθµός στον οποίο η διάθεση περιοχών για κατοικία σε νέες 
περιοχές (greenfield sites) θα µπορούσε να επιβαρύνει το φυσικό περιβάλλον. 
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Μεταφορές 

Η συνεχώς επεκτεινόµενη κυκλοφορία ιδιωτικών αυτοκινήτων και µεταφορών αγαθών, έχει 
ως συνέπεια την ολοένα και µεγαλύτερη επιβάρυνση στο οδικό δίκτυο και την ποιότητα του 
περιβάλλοντος, ειδικά στις πυκνοδοµηµένες οικιστικές περιοχές. Οι πολιτικές για την ανα-
κούφιση των προβληµάτων που προκύπτουν είναι βασισµένες στα εξής σηµεία: 

o Βελτίωση της αλληλεξάρτησης των θέσεων κατοικίας και απασχόλησης. 
o Προτεραιότητα για τις τοπικές δηµόσιες συγκοινωνίες στις πυκνοδοµηµένες αστικές 

περιοχές. 
o Μετατόπιση της διαπεριφερειακής µεταφοράς αγαθών και επιβατών από το δρόµο στο 

σιδηρόδροµο και στις θαλάσσιες / ποτάµιες οδούς. 
o Επέκταση και συντονισµός του ευρωπαϊκού δικτύου υψηλών ταχυτήτων. 
o Παροχή νέων και βελτίωση κυκλοφοριακών διαδροµών βορρά - νότου και ανατολής – 

δύσης, ιδιαίτερα για τη σιδηροδροµική κυκλοφορία. 
o Αντιµετώπιση των διαφόρων δυσχερειών στο σύστηµα µεταφορών. 

Προστασία περιβάλλοντος 

Η βιώσιµη προστασία περιβαλλοντικών πόρων  γίνεται ολοένα και σηµαντικότερος στόχος 
του χωρικού σχεδιασµού. Αποτελεί πλέον απαίτηση, ότι κάθε B-plan υπόκειται σε µια διαδι-
κασία εκτίµησης περιβαλλοντικών επιπτώσεων, η οποία αναλαµβάνεται ως τµήµα των διαδι-
κασιών για την προετοιµασία των σχεδίων. 

Μετατροπή παλαιών στρατιωτικών εγκαταστάσεων 

Μετά από την απόσυρση του πρώην σύµφωνου της Βαρσοβίας και µέρους των δυνάµεων του 
NATO, ένας µεγάλος αριθµός παλαιών στρατιωτικών εγκαταστάσεων σε ολόκληρη τη Γερ-
µανία κατέστη διαθέσιµος για πολιτικές χρήσεις. Πολλές από τις περιοχές που χρησιµο-
ποιούνταν στο παρελθόν για στρατιωτικές ασκήσεις ή αεροδρόµια, καλύπτουν τεράστιες ε-
κτάσεις, ιδιαίτερα στα νέα οµόσπονδα κρατίδια (Länder). Όλες αυτές οι εκτάσεις αποτελούν 
έναν σηµαντικό πόρο για περιφερειακή ανάπτυξη. Εντούτοις, στις περισσότερες περιπτώσεις 
οι περιοχές αυτές απαιτούν εκτενή αποκατάσταση, αναδιαµόρφωση και σε µερικές περιπτώ-
σεις αποµάκρυνση επικίνδυνων αποβλήτων και αποκατάσταση του µολυσµένου εδάφους. 

Η µετατροπή των παλαιών στρατιωτικών περιοχών απαιτεί διαδικασίες ανάλογες µε αυτές 
που περιλαµβάνονται στην αναδιάρθρωση των παραδοσιακών βιοµηχανικών περιοχών. Σε 
µερικές περιπτώσεις οι υπάρχουσες εγκαταστάσεις µπορούν να αξιοποιηθούν για τη στέγαση 
νέων πολιτικών εφαρµογών (π.χ. αερολιµένες). Άλλες περιοχές, κοντά σε οικιστικές περιοχές 
µπορούν να επαναξιοποιηθούν για να προσφερθούν για χρήσεις βιοµηχανίας, κατοικίας, ή 
αναψυχής (π.χ. περιοχές που βρίσκονται µέσα ή γύρω από το Βερολίνο). 
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Πολλές από τις εν λόγω περιοχές, αν και έχουν φιλοξενήσει στρατιωτικές χρήσεις, είναι συ-
χνά υψηλής οικολογικής ποιότητας. Αυτό, σε συνδυασµό µε το συχνά απέραντο µέγεθός 
τους, απαιτεί να χρησιµοποιηθούν ως σηµαντικό συστατικό στο διαπεριφερειακό δίκτυο των 
ανοιχτών χώρων. Οι παλαιές στρατιωτικές περιοχές µικρότερης οικολογικής σπουδαιότητας 
πρόκειται να αναπτυχθούν για χρήσεις βιοµηχανίας και κατοικίας, σύµφωνα µε τις τοπικές 
και περιφερειακές απαιτήσεις. 

∆ιασυνοριακή συνεργασία 

Η διασυνοριακή συνεργασία ξεκίνησε στη δεκαετία του 1970 µε την καθιέρωση των διµερών 
επιτροπών χωροταξίας µε τις Κάτω Χώρες, το Βέλγιο, την Ελβετία και την Αυστρία. Συγ-
χρόνως, την ίδια περίοδο διαµορφώθηκαν και κυβερνητικές επιτροπές µεταξύ Γερµανίας, 
Γαλλίας, Λουξεµβούργου και Γερµανίας, Γαλλίας, Ελβετίας. Συνεργασία στα σύνορα Γερ-
µανίας - ∆ανίας πραγµατοποιείται σε περιφερειακό επίπεδο. 

Η Deutsch-Niederlandische Raumordnungskommission (γερµανικο - ολλανδική επιτροπή χωροτα-
ξίας) έχει παραγάγει την εντατικότερη συνεργασία µέχρι σήµερα, µε συνέπεια την υποχρεω-
τική διασυνοριακή συνεργασία µεταξύ τοπικών αρχών και στις δύο πλευρές των συνόρων, η 
οποία συµφωνήθηκε από τις εθνικές κυβερνήσεις από το 1990. 

Μετά τη γερµανική επανένωση, σηµειώθηκε επίσης πρόοδος και στις συµφωνίες για µέτρα 
διασυνοριακής συνεργασίας µε τους ανατολικούς γείτονες της Γερµανίας. Το 1992 δηµιουρ-
γήθηκε η γερµανο -πολωνική επιτροπή χωροταξίας. Μια παρόµοια επιτροπή καθιερώνεται 
αυτήν την περίοδο και µε την Τσεχία. Το BMBau εµπλέκεται επίσης σε από κοινού προ-
γράµµατα χωρικού σχεδιασµού µε τα ανατολικοευρωπαϊκά κράτη της Βαλτικής (Εσθονία, 
Λετονία και Λιθουανία). 
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